从 ChatGPT 到 DeepSeek, 近两年,人工智能(以下简称 "AI")大模型技术快速迭代,每 当一个新的 AI 大模型横空出 世,便会引发新一轮高等教育 如何适应AI技术的讨论。

高等教育如何打开大门迎 AI,在国家政策层面已经指出 了明确方向。今年1月,中共 中央、国务院印发的《教育强国 建设规划纲要(2024-2035 年)》指出,促进人工智能助力 教育变革。面向数字经济和未 来产业发展,加强课程体系改 革,优化学科专业设置。制定 完善师生数字素养标准,深化 人工智能助推教师队伍建设 打造人工智能教育大模型。

AI技术在高等教育中的 "存在感"越来越强。前不久, 无论是在武汉举行的2025世 界数字教育大会上,还是在长 春召开的第63届高等教育博 览会·高等教育数字化发展的 实践与创新论坛上,多位专家 和来自高等院校的代表关注同 样的话题:该如何处理AI与高 等教育融合过程中出现的"排 异反应",让AI技术真正成为 加速高等教育教学生态和人才 培养模式变革的催化剂?

#### 从"防 AI"到"接纳 AI"

近日,一段国外高校教授 在课堂上情绪失控的视频在网 络上广泛传播。该教授在讲台 上批评学生频繁使用AI工具 来完成作业。他大声表示,自 己"受够了"学生用AI辅助回 答问题,批评这种行为削弱了 学生的思维能力和学习主动 性。他严肃地质问学生:"如果 总是依赖AI、不动脑思考,还怎 么学习?"

多位教育领域专家认为, AI时代,教师一味采取防御姿 态排斥AI技术已经不太现实。

在中国科学院院士、武汉 大学校长张平文看来,AI大模 型只是工具,"一些老师之所以 斥责学生使用AI回答问题,是 因为他们自己落伍了"。用他 的话来说,面对AI给教育带来 的影响,教师自己应该先做出 改变,如果教学质量没有提升, 学生就会把教师淘汰掉,"不能 因为教师不熟悉AI,就不让学 生使用"

联合国教科文组织总部教

### 当AI来敲门,

# 高等教育如何"开门迎客"

育信息化与人工智能教育部门 主任苗逢春建议,老师应该非常 明确地授权学生可以在什么层 次、什么程度上使用AI完成作 "哪些是AI可以帮学生做 的,哪些是必须由学生亲自做 的。比如指导学生与AI互动, 学生应该怎么提问,怎么质疑。 这种情景设计,是老师必须考虑 的,也是AI无法取代的"

澳门大学很早就将ChatG-PT等AI工具权限开放给学生, 并制定了规范性条例,对AI的 引用程度有明确的要求。澳门 大学校长宋永华说:"AI可以成 为学生的高级助手,但核心的 观点仍需要原创,支撑观点的 材料可以由AI搜集,这可以让 学生有更多时间进行独立判断

#### 在深度融合的过程中 警惕 AI"降智"

在2025世界数字教育大 会上发布的《中国智慧教育白 皮书》(以下简称《白皮书》)指 出,统筹人工智能相关学科专 业布局。我国多所高校探索 "AI+教育"的步伐正在加快。

今年4月,清华大学成立 了教育学院。清华大学校长李 路明提到,将"AI+教育"确立为 新学院未来发展的核心战略方 向之一。他还透露,今年清华 大学将新增本科招生150人, 借此成立"无穹书院",聚焦 AI 核心创新与应用,旨在以"最 AI"的方式培养最具创新能力 的AI人才,为AI时代原住民构 筑丰饶的成长生态。

张平文担任了去年成立的 武汉大学人工智能学院的院 长,他表示,人工智能学院不仅 要培养用"硬功夫"生产AI工 具的人才,也要培养能利用AI 解决科学问题、工程问题的理 工科人才,还要培养具备AI素 养和思维的人文学科人才。

面对当下"AI+教育"的广 泛运用,苗逢春认为,高校在大

力开展 AI 与教育融合的同时, 也要筑牢高校最基本的职能。 在他看来, 高校要优先发挥好价 值观方面的思政教育、就业能 力、科学研究素养、文明创新的 职能。"要把这4个职能与发展 AI的要求相匹配,来进一步思 考高等教育需要变革的地方。

"'AI+'的开发不能成为机 械式的捆绑。"苗逢春提醒,要 进一步梳理AI与各个行业的 关系,找到合适的深度融合方 式,不然就会造成AI"降智 他举例称,一些学校可能会强 势地把未经验证的AI工具推 到课堂上,这也导致融合效果 欠佳,AI并没有赋能教育教学, 反而给老师和学生增负。

随着学生使用AI"帮自己 写论文"的现象越来越多,许多 高校采用AIGC(人工智能生成 内容)检测工具对学生的论文 进行"AI生成率"检测。然而, 有学生反映,自己原创的论文 却也被检测出"AI内容超标" 有的检测工具甚至将朱自清的 名篇《荷塘月色》判定为超过 60%的 AI 生成率。

"AI 检测工具单纯基于文 字组合进行评判,与传统的测 量工具不同。"中国教育科学研 究院研究员储朝晖告诉中青 报·中青网记者,目前AI技术 发展仍然不完善,用AI工具去 筛查AI生成内容并不可靠。

对于一些学生通过反复修 改自己的原创内容让论文规避 "AI率检测"的现象,储朝晖也 指出,这类工具并不能做到完 全精确,强行使用会给学生带 来不便,"就像外观精美但尺 码、用料都不合适的鞋子,再怎 么好看,也还是会对脚造成损 伤"。他建议,不应以这种检测 结果作为评价的唯一标准,仍 然需要有经验的老师对学生的 论文进行评定。

《白皮书》中还提到,促进 人工智能广泛应用,助力教育 创新发展;以人工智能改变学

生学习、教师教学,鼓励学校运 用人工智能构建新型学习空 间、革新学习方式;人工智能融 人课前、课中、课后等教育教学 全过程。

复日大学微电子学院教授 蒋玉龙在课堂上会有意识地引 导学生调动"多个脑区",他以 AI生成素材为载体开展翻转课 堂,让学生先通过讨论和输出 建立基础理解,课前预先准备 好幻灯片,鼓励学生对AI输出 的观点内容进行再加工和反 思,从而在课堂上与教师实现 更充分的双向互动。蒋玉龙发 现,这种AI赋能的教学形式能 帮助学生做好前置知识储备, 在探讨的过程中刺激多脑区活 跃,从而提升知识吸收效率。

#### AI 时代, 教师的作用仍然不可替代

AI技术为高等教育教学提 供了新的可能,而能否真正实 现"以学为中心",也需要高校 和教师重新理解自身的角色。 多位专家认为,AI时代,教师在 陪伴学生成长的同时,需要将 学生培养为超越工具的"思想 者",这一核心身份不会被削 弱,反而因为AI的加入而更显 得不可或缺.

清华大学团队的相关研究 表明,虽然 AI 教师在即时答 疑、促进知识点掌握方面展现 出优势;但在价值观引导、情感 交流和复杂问题思辨等方面, 真人教师的引领作用依然无可

"技术的革新终究不会改 变教育的本质。"李路明表示, 未来的教育范式革新,关键在 于如何智慧地、批判地将AI融 入教育教学全讨程,"实现技术 赋能与人文精神的完美结合, 真正培养出能够适应并引领未 来千变万化世界、具有高度创 新精神与社会责任感的人才'

图灵奖得主、康奈尔大学 教授约翰·霍普克罗夫特告诉 中青报·中青网记者,AI技术给 教育带来的影响目前还比不上 黑板和印刷机的发明,"教育最 重要的一方面,是需要老师真 正关心学生的成长,教育需要 帮助学生找到自己的兴趣所 在,并指引他们找到自己热爱

多位专家表示,教师与学 生之间的互动、情感的交流是 AI无法取代的。苗逢春举例 称,老师在课堂上能主动观察 学生反应,实时调整教学策略, 而AI则只能被动反应。"我们 无法想象老师像AI一样,搬个 板凳坐在讲台上等待学生去问 他。"在苗逢春看来,社会化与 情感化学习只能通过老师的观 察才能完成。

从人类文明的角度,苗逢 春表示,当下的AI技术虽然发 达,但仍然是"器物层面的文 明",这种文明不能反噬人类的 主观能动性,"作为一个人怎么 表达感受,怎么表达美感,这些 都是人类特有的,教育应该保 持人的独立性,把人的主观能 动性与工具结合起来"。

宋永华认为,大学归根到 底是"人"的教育,而不只是传 授知识,在AI时代,情感教育 变得更加重要。"AI 越发展, 就越需要学生提升独立思 考、理性判断、价值塑造和学

"AI 只是工具,教育才是灵 我们作为老师必须融思 政、融前沿,塑造价值观,还要 搭配实践,实现从传授知识到 提升能力的转化。"正如吉林大 学教师教学发展中心主任王医 术所说:"立德树人的根本任务 不可替代。决定世界未来的不 是技术,而是技术背后的人。 (摘自《中国青年报》)



手机屏幕的亮度也会变暗,理 论上来说,会让人的神经放松, 逐渐过渡到睡眠状态。但如前 所说,这种暗光对眼睛却不甚 友好,因此,晚上刷手机只是依 靠护眼/夜间模式,其实是不太

#### 刷手机时做到这三点 对眼睛更友好

睡觉之前刷会儿手机是很 多人的习惯,想要完全戒掉基 本上都很难做到,不过注意以 下几点,能一定程度减少对眼 

调整环境光:睡前如果一 定要刷手机,房间里开个阅读 灯或小夜灯,让周围环境和屏 幕亮度对比差异不要太大会更 合适。注意用眼姿势:最好不 要躺着玩,靠坐着相对更好 些。眼睛与手机距离不要太 近,以自己舒适的相对远一点 的距离会更好。如果一定要躺 着玩,也不要侧躺,要让双眼和 屏幕距离相同。控制用眼时 间:少玩一会比什么都强,但如 果实在做不到,那就增加休息 间歇,可以采用"20-20-20"的 原则来休息,就是用眼20分 钟,至少20秒,闭眼或看看远 处都可以。

最后,当你早上醒来,看 看镜子里的自己眼睛红红 的,如果觉得眼干眼涩等不 适,那就要引起重视,你的用 眼已经超负荷,需要好好调整 下了。

(摘自科普中国微信公众号)

今晚文摘文章见报后,请原 作者速与编辑部联系,以便寄发 稿费。电话:(022)23602884。

## 开"护眼模式"就能放心玩?

这种习惯可能正毁掉你的眼睛

经常在门诊遇到就诊的患 者,眼睛满是红血丝,问就是昨 天熬夜玩手机了。其实大家都 知道,关灯后玩手机对眼睛不 好,但具体会有哪些危害又不 是很清楚,这导致很多人对危 害认识不到位,总是忍不住还

那么,经常关灯看手机到 底会对身体造成哪些影响?怎 么才能玩得更健康呢?

我们先来看看,关灯玩手 机到底对眼睛有什么不好。 1. 出现暂时看不清; 2. 引起干 眼和视疲劳; 3. 导致近视发生 和发展;4.引起闭角型青光眼

#### 晚上玩手机 护眼模式、夜间模式有用吗?

手机护眼模式主要是从 防蓝光角度对眼睛进行保 护,蓝光本身就存在于太阳 光中,生活中的LED灯、液晶 显示器和手机屏幕都会释放

依据波长,可将蓝光分为 较短波长蓝光(400至440纳

米)和较长波长蓝光(440至 500 纳米)。一般认为较短波 长蓝光能量高,有可能造成眼 底损害,而较长波长蓝光对我 们的暗视力和昼夜节律是有

人们日常用的LED光源峰 值光谱多为450至500纳米,而 就手机屏幕的照度而言,通常 倒不太需要担心会对眼底造成

手机的夜间模式,通常是 设置的屏幕亮度会随着环境光 源亮度而相应调整,如房间暗,